
Varia: 
 

Los 1300                              Ausruf: 18 € 
JFS-Modell: Luftschiff LZ 127 „Graf 
Zeppelin“. 
Modellbaubogen im Maßstab 1:200. Der 1928 
fertiggestellte Zeppelin LZ 127 Graf Zeppelin 
war das erfolgreichste Passagierluftschiff 
seiner Zeit. Der Graf Zeppelin unternahm 
zahlreiche Fahrten u.a. auch zu 
Forschungszwecken 1931 in die Arktis. 
Berühmt geworden ist 1929 eine Fahrt um die 
Welt. Das Luftschiff war im Original 236,6 m 
lang und hatte einen Durchmesser von 30,5 
m. Autor: Hubert Siegmund. Umschlag 4-
farbig, Modell schwarz und silber 
gedruckt,120 Teile, 15 Bogen, 22 x 31 cm. 
Modell 118 x 15 x 15 cm. Verlag: Schreiber / 
Aue Verlag. (E004) 

 

 
Sammelbilder/Kaufmannsbilder: 
In Deutschland schreibt man den Beginn 
dieser Art zu werben der Firma Stollwerck zu, 
die schon um 1840 ihre Waren mit 
Serienbildern ausstattete. Diese zunächst als 
Einzelbilder, später dann überwiegend in 
Serienform (meist zu sechs Bildern) 
ausgegebenen Kaufmannsbilder erhielt der 
Käufer sozusagen als Treueprämie. Durch 
den Wunsch zur Vervollständigung 
unkompletter Serien gelang es, ein 
bestimmtes Maß an Produktbindung 
beim Kunden zu erzeugen. Bekannt Bilder 
der Liebig Company ab 1872. Die allgemein 
bekannten Stollwerck-Alben mit 
Automatenbildern (Format ca. 9 x 5cm) sind 
ab 1897 ausgegeben worden. Durch den 
großen Erfolg von Stollwerck begannen auch 
viele weitere Firmen für den Kauf ihrer 
Produkte auf diese Art und Weise besondere 
Anreize zu schaffen. Gedruckt wurde im 
aufwändigen Steindruckverfahren. Die 
Phototypie oder der Dreifarbendurck 
verbilligte die Produktion der Bilder erheblich. 
Waren es bis zum Ende des Krieges 
überwiegend Hersteller von Schokolade, 
Kakao, Kaffee oder Kaffee-Ersatzprodukten, 
so ergriff nun die aufstrebende 
Zigarettenindustrie diese Chance der 
Massenwerbung. („Zigarettenbilderalbum“) 
Erst mit dem aufkommenden Nationalsozia-
lismus verlagerten sich die Schwerpunkte der 
Bildinhalte sowohl zum mitlitärischen als auch 
zum politischen hin. Ab den 70er Jahren lag 
der Schwerpunkt bei Sportthemen („Panini“).  
 

Los 1301                              Ausruf: 25 € 
Aecht Franck, ca. 1920: Aus der 
guten alten Zeit“ 
Komplett, sechs Bilder. Format: 7x11. (E026) 

 
 

Los 1302                              Ausruf: 25 € 
Riedel & Engelmann, Dresden, 
Schokolade, 1923: Seen in Europa 
Komplett, sechs Bilder. Format: 11x7. (E026) 

 
 

Los 1303                              Ausruf: 25 € 
Aecht Franck, ca. 1920: An den Ufern 
des Nils 
Komplett, sechs Bilder. Format: 11x7. Bild V 
von Cichorien-Fabrik AG, Berlin. (E026) 

 
 

Los 1304                              Ausruf: 25 € 
Aecht Franck, ca. 1920: Berühmte 
Wasserfälle 
Komplett, sechs Bilder. Format: 7x11. (E026) 

 
 

Los 1305                              Ausruf: 25 € 
Rud. Starcke, Melle, Diamantine, ca. 
1920: Prinz Achmed und die Fee 
Komplett, sechs Bilder. Format: 7x11. (E026) 

 
 

 

Los 1306                              Ausruf: 25 € 
Rudolph Seeling & Co., Dresden, Tee, 
ca. 1920: Weltmärkte 
Komplett, sechs Bilder. Format: 11x7. (E026) 

 
 
Los 1307                              Ausruf: 25 € 
Dresdner Molkerei Gebrüder Pfund, 
ca.1915: Deutsche Kolonien  
Komplett, sechs Bilder. Format: 11x7. (E026) 

 
 
Los 1308                              Ausruf: 25 € 
Saccharin-Fabrik AG, ca. 1920: 
Nationalgetränke 
Komplett, sechs Bilder. Format: 11x7. (E026) 

 
 
Los 1309                              Ausruf: 25 € 
Wilh. Pramann, Radebeul, Cacaol für 
den Magen, ca. 1920: Schildbürger 
Komplett, sechs Bilder. Format: 7x11. (E026) 

 
 
Los 1310                              Ausruf: 25 € 
Petzold & Aulhorn AG, Dresden, 
Schokoladen, ca. 1920: Götzenbilder 
Serie 25 
Komplett, sechs Bilder. Format: 7x11. (E026) 



 

 
Los 1311                              Ausruf: 19 € 
Die drei frohen Gesellen mit der 
Laterna magica, ca. 1935 
Von  Theo Rausch, Zeichnungen:  Hans 
Füsser. Bekannt aus dem Radiomit ständigen 
Samstag-Auftritten. Hardcover, Rücken 
gebunden. Kanten bestoßen. Format: 24x17. 
(E026) 

 
 

Los 1312                             Ausruf: 60 € 
CHROMOS - Ztschr. für chromo-
lithographische Werbebilder, Hefte 1-
4, 1994-97 
Zeitschrift ähnlich dem LIEBIG 
BILDERDIENST, aber mit Schwerpunkt 
Bilderabbildungen. Behandelt werden die 
Firmen  Cibilis, Kemmerich, Suchard, Au Bon 
Marche, Huntley & Palmers, Peak Feran. Die 
Seiten sind so gestaltet, dass man sie später 
heraustrennen und entsprechend ordnen 
kann. Jedes Heft hat ca.50 Seiten. Sehr guter 
Zustand. Format: DIN A4. (E014) 

 
 
Los 1313                              Ausruf: 20 €  
Kaiser’s Kaffeegeschäft G.m.b.H., Es 
war einmal... Um 1935(?). 
6 der schönsten Märchen von Brüder Grimm 
in verkürzter Form nacherzählt und unserer 
verehrten Kundschaft gewidmet. 
Werbebroschüre, gebunden (vermutlich um 
1935).  Klebebilderalbum mit folgenden 
Märchenkurzfassungen und allen 
dazugehörenden Klebebildern (eingeklebt): 
Rotkäppchen, Hänsel und Gretel, 
Dornröschen, Aschenputtel, Frau Holle und 
Schneewittchen. Format: 22x26,5. Einband 
lichtfleckig und an den oberen Kanten 
bestoßen. (E003) 

 
 

Los 1314                              Ausruf: 15 €  
Flugzeuge - gestern, heute, morgen. 
(= Kleine Herba-Sammelbildreihe).  
Harald Räsler. Illustriert von Werner Schicke 
und Ernst Scholz. Plochingen, Herba Verlag, 
o.J. aus den 70igern. 32 Seiten mit 40 
Sammelbilder vollständig, 
Softcover/Paperback. Einband etwas 
berieben, ansonsten guter und sauberer 
Zustand. Sprache:  Deutsch. Die 
Sammelbilder sind aufgeteilt in 4 Bogen 
beiliegend und noch nicht eingeklebt. Format: 
20,5x27 cm. (E003)  

 
 

Los 1315                              Ausruf: 22 € 
Trumpf – Mit Trumpf durch alle Welt, 
Album A, ca. 1935 
20 Serien zu je 6 Bildern, vollständig. 
Themen wie Firmengeschichte, Film- und 
Bühnenstars, Entwicklung der Schifffahrt, 
Flugzeuge, Rennwegen, Sportlerinnen, 
Deutsche Flieger etc. Prägecover 
verschmutzt mit Kleberesten, innen in 
Ordnung.Format: 27x22. (E019) 

 
 

Los 1316                             Ausruf: 10 € 
Zigarettenalbum Deutsche National-
Elf Fußball Weltmeister 1954 - Blanko 
Kosmos Zigarettenbilder. Es fehlen alle 
einklebbaren Bilder; jedoch sind an den 
fehlenden Stellen die jeweiligen Fotos 
eingedruckt. Format: 21x30,5. (E023) 

 
 

Los 1317                             Ausruf: 20 € 
Zigarettenbilderalbum Deutsche 
Kolonien, 1936 
Zigaretten-Bilderdienst Dresden. 270 Seiten 
vollständig, in guter Erhaltung. Prägecover, 
Golddruck mit kleinem Fleck. Format: 
34,5x25. (E019) 

 
 

Los 1318                              Ausruf: 30 € 
Zigarettenbilderalbum Hänson 
Filmbilder/Tonfilmserie, ca. 1932 
504 Bilder vollständig. Großfotos z.Bsp. aus 
“Die große Sehnsucht” oder ”Das 
Flötenorchester von Sanssouci”. Format: 
30,5x22,5. (E023) 

 
 

Los 1319                              Ausruf: 15 € 
Zigarettenalbum Olympische Spiele 
Los Angeles 1932 
Komplett. 145 Seiten. Mit Klapptabelle am 
Ende. Reemtsma Bilder-Dienst, Hamburg. In 
Leinen gebunden. Prägedruck Cover und 
Rücken. Format: 24x31,5. (E026) 

 
 



Los 1320                             Ausruf: 22 € 
Zigarettenalbum Salem Gold-Film-
Bilder Album 1 
Komplett. Einzelportraits und Filmszenen. 
Salem Cigarettenfabrik, Dresden. Paperback 
mit Zierschleifenbindung. Cover innen mit 
Kleberesten. Format: 31x23. (E026) 

 
 

Los 1321                             Ausruf: 15 € 
Claas, Harsewinkel, 1962: 
Mähdrescher Europa, 
Betriebsanleitung und Ersatzteilliste 
Gebraucht, aber vollständig. Format: 22x31. 
(E037) 

 
 

Los 1322                             Ausruf: 15 € 
Claas, Harsewinkel, 1965: 
Mähdrescher Columbus, 
Ersatzteilliste 
Gebraucht, aber vollständig. Format: 22x31. 
(E037) 

 

 
Los 1323                             Ausruf: 15 € 
Claas, Harsewinkel, 1965: 
Mähdrescher Matador Standard, 
Ersatzteilliste 
Gebraucht, aber vollständig. Format: 22x31. 
(E037) 

 
 

Los 1324                              Ausruf: 15 € 
Claas, Harsewinkel, 1968: 
Mähdrescher Mercur, Ersatzteilliste 
Gebraucht, aber vollständig. Format: 22x31. 
(E037) 

 
 
Los 1325                              Ausruf: 35 € 
LOT – Raumfahrt/Mondlandung 
4x Sonderausgaben BUNTE 30/ 31/ 33 von 
1969 (Apollo 11) und 18 von 1970 (Apollo 
13); diverse Zeitungsausschnitte; Baltimore 
News Post 20.2.1962 (Glenn); Wisconsin 
State Journal 21.7.1969; Führer Science 
Museum – Man on the Moon, 1976; 
Kinderbuch Im Raumschiff zum Mond, 
Carlsen-Verlag. (E027) 

 
 

Los 1326                              Ausruf: 18 € 
Quick – 50 Jahre Weltgeschehen: 
Sonderheft zur Halbjahrhundert-
wende 1900-1950 
128 Seiten sit umfangreichem Bildmaterial 
und zahlreicher, teils ganzseitiger und 
farbiger Werbung. Rand und Rücken 
bestoßen. Format: 27x37. (E026) 

 
 

Los 1327                              Ausruf: 22 € 
Produktverpackungen aus der 
ehemaligen DDR;  in Schuhkarton 
Weizenin Seifenpulver - VEB Weizenin Dresden; 
Würfelzucker - VEB Zuckerraffinerie Halle; IMI 
Strakreiniger; Kuckanus Lochverstärkungsringe; 
Seife Nora - VEB Chemiewerk Miltitz; Seife Roccy 
und Nautik (mit Inhalt) - Konsum Seifenwerk Riesa; 
Zschopau Tischtennisball; Tangermünder Kandis-
Zucker; Narva Glühlampe; Gothaplast Wundpflaster; 
Heilpunkt Darmregulierungsperlen; Sprachlos - VEB 
Zigarettenfabrik Treffant; VEB Jenapharm 
Summavit; Lebewohl Hühneraugenpflaster; 
Kinotosin Antemetikum; Rouladen-Nadeln – VEB 
Nadelwerk Ichtershausen; Croma Klingen; Florena 
Creme Dose; Seiden Heftpflaster; 4x Reißzwecken 
Solida; Pfeffer gemahlen (mit Inhalt) – Konsum 
Gewürzmühle Schönbrunn; Duxalin Stärke (mit 
Inhalt); 3x Tortenguß rot (mit Inhalt). (E027)  

 
 
Los 1328                              Ausruf: 75 € 
LOT – 10 Urkunden + 16 Orden der 
DDR 
Alle zu den Urkunden passenden Orden. U.a. 
25 Jahre treue Dienste in den bewaffneten 
Organen des Innenministeriums; Aktivist der 
sozialistischen Arbeit; 25 Jahre Arbeit in der 
Partei; Treue Dienste in den bewaffneten 
Organen. (E025) 

 
 

 
 
 



Spiele: 
 
Los 1329                              Ausruf: 25 € 
The Bookie -  Kartenspiele zum Reit-
sport – 2 Spiele 
Originalverpackung. Jeweils 52 Karten. 
Formate:6,5x9. (E014) 

 
 

Los 1330                           Ausruf: 18 € 
Die Schweiz – lehrreiches Quartett, 
Verlag J.W. Spear & Söhne,Nürnberg 
ca. 1938 
In Hardcoverbox. (E019) 

 
 

Los 1331                        Ausruf: 12 € 
Neue Ordnung im Verkehr – DUNLOP 
Verkehrsquartett 1971 
In Kunststoffbox der Firma ASS. (E019) 

 
 
Los 1332                             Ausruf: 16 € 
Rundkarten Heraclio Fournier, 
Spanien, ca. 1975 
In Kunststoffbox. (E019) 

 
 

Los 1333                             Ausruf: 20 € 
Doppelkopf/Canasta etc.- 
Altdeutsches Blatt – Schmidt 
Spielkarten, ca. 1990 2x 
Rückseitig unterschiedliche Werbung für 
Lotto. Originalin Folie verpackt. (E019) 

 
 
Los 1334                              Ausruf: 15 € 
Struwelpeter – Remake eines alten 
Brettspiels, 1984 
Alles noch original verpackt. Format: 
26,5x21,5. (E019) 

 
 

Los 1335                             Ausruf: 20 € 
Elektra, ca. 1956 
Elektrisches Spiel, das über eine Lampe die 
richtige Anwort bestätigt. Beiliegend die Tafel 
I/ 1-6. Architektur, Tiere, Völker, 
Landeskunde, Vögel, Erfindungen. Guter 
Gesamtzustand, Elektrik müsste reaktiviert 
werden. Karton an den Ecken zeils geklebt. 
Format: 41x26. (E019) 

 
 

Los 1336                           Ausruf: 20 € 
Tipp-Kick von Mieg’s, ca. 1965 
Vollständig und funktionsfähig. Nur der Ball 
ist etwas neueren datums. Originalkarton, 
abgegriffen und teilweise an den Kanten 
beschädigt. Formt: 48,5x14,5. (E027) 

 
 

Los 1337                              Ausruf: 19 € 
Hüpf mein Hütchen, ca. 1950 

Vollständig. Karton an den Kanten 
beschädigt, ansonsten einwandfrei. Format: 
34,5x21,5. (E027) 

 
 

Los 1338                              Ausruf: 18 € 
Elfer raus, O. & M. Hauser Nr. 210/3, 
ca. 1965 
60 Karten komplett mit Spielanleitung. 
Kartonbox. Format: 13,5x10,5.(E027) 

 
 

Los 1339                              Ausruf: 15 € 
Checkers by Halsam 
Aus den USA; 30 Steine sw für Dame und 
Mühle. In Karton. Format: 15x6,5. (E027) 

 
 

Los 1340                              Ausruf: 15 € 
Schlag auf Schlag, Schmid Nr. 64926, 
ca. 1970 
Frage- und Antwortspiel für Erwachsene 
“leicht frivol”. In kunststoffbox. Format: 11x9. 
(E027) 

 
 

Los 1341                              Ausruf: 16 € 
Dominoes by Halsam 
Aus den USA in Karton. Format: 22x5. (E027) 

 
 

Los 1342                              Ausruf: 30 € 
Chess 4 – Schachspiel für 4 
Personen, ca. 1975 
Aus den USA, noch originalverpackt. Auf 
einem durch Felder vergrößerten Schach-



brett spielt man gegen recht, links, und 
gegenüber. Format: 26,5x26,5. (E027) 

 
 

Versicherungsscheine: 
 
Los 1343                             Ausruf: 15 € 
Öffentliche Versicherungsanstalt der 
Sächsischen Sparkassen, 1932 
Versicherungsschein mit 
Anschreiben/Briefkopf der Versicherung. 
Beides in Faltmappe mit Prägelogo der 
Versicherung. Format: 14,5x22. (E019) 

 
 

Los 1344                              Ausruf. 40 € 
Versicherungs-Ausweis Hausfrauen-
Zeitschrift, 1932 
Wer bei der Norddeutschen Buchdruckerei 
und Verlagsanstalt AG ein Abonnement für 
eine  Frauenzeitschrift zeichnete, bekam 
dafür zusätzlich eine Unfall- und, Sterbegeld-
versicherung für die ganze Familie. Dazu 
wurden auf beiliegenden Bögen wöchtlich 
Marken geklebt. Das Aussehen der Marken 
wechselte jährlich. Beiliegend elf, meist 
vollständig beklebte Bögen (von 1932 bis 44). 
Format: 23,5x33. (E019) 
 

 
 

 
 
 

Vor-Phila: 

 
Los 1345                              Ausruf: 15 € 
III. Weltfestspiele der Jugend und 
Studenten für den Frieden, Berlin 
1951 
Doppelkarte mit Satz 289-92 SSt. Offizielle 
Prägekarte mit passendem Kuvert. (E015) 

 
 

Los 1346                              Ausruf: 12 € 
Frankenhausen, 19.6.1921: Festkarte 
25 Jahre Kyffhäuserdenkmal mit SSt. 
Kyffhäuser-Flug 
(E015) 

 
 

Los 1347                               Ausruf: 15 € 
Dillingen/Saar, 27.7.1946: Karte mit 
Spruch – Allg. Ausgabe-Französische 
Zone 
Format; 10,5x14,5. (E015) 

 
 

Los 1348                              Ausruf: 18 € 
Österreichischer Ballonflug Bregenz 
23.10.1949 
Kuvert Österr. Kinderdorf. Mit Stempel Reutte 
24.10. und Landestempel Augsburg. (E015) 

 
 
Los 1349                              Ausruf: 30 € 
500 Jahre Deutsche Bundespost – 
Die Briefmarken 1989 
Sämtliche Ausgaben von Bund und Berlin 
postfrisch in Klemmtaschen. Dazu 
Informationen zu jeder Ausgabe. In Schuber. 
Mit Glückwunschkarte zu Weihnachten von 
SEL AG. Druckfrische Erhaltung. Format: 
15,5x22. (E025) 

 
 

Warenkataloge/ 
Firmenformationen: 
 

Los 1350                              Ausruf: 20 € 
Ansbacher Wäschefabrik Fritz Kaiser, 
1938 
Angebot 184. 32 Seiten, Cover mit 
Firmenabb. Format:18,5x26. (E017) 

 
 

Los 1351                              Ausruf: 12 € 
Augsburg, 1959: Deuter Zelte und 
Zubehör 
Sign.: Glaser. 24Seiten geheftet. Bezug durch 
die Firma Sport Müller in Nürnberg. Format: 
15x15. (E019) 



 
 

Los 1352                              Ausruf: 15 € 
Berlin, ca. 1934: Käse´s Rundfahrten 
Zehnteiliger Faltprospekt mir Karte und 
Routen in Berliner Umgebung sowie einer 
Innenstadtkarte. Format: 12,5x24. (E015) 

 
 

Los 1353                             Ausruf: 15 € 
Berlin, 1934: Verlag Ludwig Simon 
“Im Auf und Ab zur Weltmacht”. Vierseitige 
Broschüre zu einem neuen Buch mit drei 
Abbildungen. Knickfalte mit kleinem Einriss. 
Format: 24x30. (E015) 

 
 

Los 1354                             Ausruf: 30 € 
Berlin, ca. 1895: Dittmar’s Möbel-
Fabrik, Molkenmarkt 6 
Firma gegründet 1836. Großformatiger, 
vierseitiger Prospekt auf dünnem Papier mit 
zahlreichen Einrichtungsbeispielen. 
Medaillen, Bordüre im Historismusstil. Dazu 
Sonderprospekt “Moderne Tische” in 
ähnblichem Format. Knickfalten. Format: 
32x47. (E019) 

 
 
Los 1355                            Ausruf: 40 € 
Berlin, ca. 1900: Oscar Ziegenspeck, 
Schlittengeläut 
Einseitger Preisprospekt. Farbige Tafel mit 
Gold- und Silberdruck, handkoloriert. 
Knickfalten. Format: 41x32. (E034) 

 
 

Los 1356                              Ausruf: 20 € 
Bernbeck, ca. 1940: Versandhaus 
Fritz Stöhr, Liste 109 
32Seiten geheftet. Format:19,5x27. (E019) 

 
 

Los 1357                              Ausruf: 22 € 
Brambeck Karstadt, ca. 1930: Schuhe 
Vierseitiger  Farbprospekt. Format: 22,5x31. 
(E018) 

 

Los 1358                              Ausruf: 14 € 
Braunschweig, 1937: H.C. Jentsch, 
Konservenfabrik 
Vierseitig; Cover mit Fabrikabbildung. 
Gegründet 1877, Firmenlogo. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E017) 

 
 

Los 1359                             Ausruf: 19 € 
Darmstadt, 1906: Conrad Appel, 
Samenhandlung – Preisverzeichnis 
24 Seiten geheftet. Cover Jugendstil; 
Rückseite mit Firmenabbildung. Format: 
14,5x22,5. (E017) 

 
 
Los 1360                              Ausruf: 18 € 
Düsseldorf-Grafenberg, 1905: E. 
Springorum & Co. 
Blechemballagenfabrik u. Verzinkerei. 
Vierseitig mit Eimerabbildungen + zwei 
handschriftliche Seiten. Cover mit 
Firmen.abbildung, Bordüre Jugendstil. 
Format: 23,5x29. (E002) 

 
 

Los 1361                            Ausaruf: 25 € 
Düsseldorf, 1903: de Fries & Cie. AG, 
Hebezeuge 
53Seiten mit vielen Abbildungen,geheftet. 
Jede Seite mit Jugenstilelement. Farbige 
Abb. des Firmengeländes. Anschreiben mit 
Briefkopf und Fabrikabbildung. Guter 
Zustand. Format: 15x19. (E018) 



 
 

Los 1362                             Ausruf: 20 € 
Esslingen, 1890: Bayer & Leibfried, 
Württembergische Holzwaaren-
Manufaktur 
Zur Fabrik gehören noch vier Sägewerke am 
Tegernsee. Vierseitiger Prospekt über 
Rolläden. Knickfalte quer, teils hinterklebt. 
Format: 22,5x28,5. (E019) 

 
 

Los 1363                              Ausruf: 18 €  
Esslingen a. N.: Friedr. Dick GmbH., 
Feilen und Raspeln. Katalog Nr. 1800, 
Juni 1957. 
Illustrierte Original Katalogbroschüre. 19S. + 
Inhaltsverzeichnis. Alle angebotenen 
Firmenprodukte der Sparte Feilen u. Raspeln 
sind mit kurzen techn. Merkmalen 
beschrieben und jeweils abgebildet.  Format: 
21x29,4. Einband geringfleckig und an den 
oberen Kanten bestoßen und berieben. 
(E003) 

 
 

Los 1364                              Ausruf: 11 € 
Fürth, ca. 1940: J. Wilhelm Höfler, 
Glas und Keramik 
Achtseitiger Prospekt. Format: 21x29,5. 
(E019) 

 
 

Los 1365                              Ausruf: 18 € 
Geisenheim, um 1900: Weinkarte 
Franz Graf jr. 
Vier Seiten in reinsten Jugendstil. Mit Cover. 
Format: 16x25. (E024) 

 
 

Los 1366                              Ausruf: 16 € 
Göttingen, 1939: Ofen- und 
Herdfabrik “Glückauf” 
Inhaber: Heinrich Sanders. Achtseitiger 
Prospekt mit Coverteil. Abheftlochungen. 
Format: 24x15. (E019) 

 
Los 1367                             Ausruf: 20 € 
Hamburg, 1901: A. Wasmuth & Co., 
Medizin- und Heilmittel 
48 Seiten geheftet, viele Abbildung und 
Ratschläge zur Ersten Hilfe. Cover durch 
Gebrauch etwas abgegriffen und 
angeschmutzt mit kleinen Randeinrissen. 
Format:14,5x22. (E018) 

 
 

Los 1368                              Ausruf: 15 € 
Hannover, 1925: Carl Naujoks, 
Schuhpreisliste 
12 Seiten geheftet. Cover mit Stadtsilhouette. 
Cover angeschmutzt. Format: 20x28. (E018) 

 
 
Los 1369                            Ausruf: 30 € 
Hildesheim, 192731: E.L. Meyer, 
Kinderwagen 
12seitiger Prospekt von 1931 auch mit 
Leiterwagen und Holzmöbel. Kleine Fehlstelle 
links oben. Extra Preisliste von 1927. Format: 
22,5x29. (E018) 

 
 

Los 1370                              Ausruf: 22 € 
Köln-Ehrenfeld, ca. 1905: 
Maschinenfabrik Rhenania mbH – 2 
Stücke 
28 reich bebilderte Seiten mit vierseitigem 
Cover. Innen Firmenabbildung. Und acht-
seitiger Prospekt Präzisionszahnräder mit 
Jugendstilcover. Formate: 20,5x26 und 
22,5x29. (E025) 



 
 
Los 1371                              Ausruf: 14 € 
Leipzig, ca. 1900: Eckert & Pflug, 
Lithoanstalt, Druckerei 
Doppelseitig. Vorderseite mit Wirtschafts-
gebäude und Allegorie. Knickfalte. Format: 
22x29. (E017) 

 
 

Los 1372                              Ausruf: 18 € 
Leipzig, ca. 1928: Oswald Rossberg, 
Fahrräder, Kinderwagen 
Geschäft im Ranstädter Steinweg 49. 
Anschreiben und vierseitigen 
Kinderwagenprospekt. Klebereste auf der 
ersten Seite. (E018) 

 
 

Los 1373                              Ausruf: 25 € 
Leipzig/Wien, ca. 1890: 
Schriftgiesserei Julius Klinkhardt 
Werbung für Kutschenerzeugnisse mit Zwei- 
und Vierspänner. Zwei senkrechte Knicke. 
Format: 42,5x25,5. (E034) 

 
 

Los 1374                              Ausruf: 16 € 
München, 1937: RIM Radio-
Nachrichten 
Achtseitiger Faltprospekt Nr. V/3 mit 
zahlreichen Abb. aus dem Angebot der 
Firma. Format: 14,5x21. (E015) 

 
 

Los 1375                              Ausruf: 20 € 
Nürnberg, 1949: Fleischmann-Katalog 
Spur 0 
Zwölf Seiten, geheftet. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 29,5x21. (E015) 

 
 
Los 1376                              Ausruf: 12 € 
Nürnberg, 1953: Ofenhaus Albert 
Hirsch –Buderus-Öfen 
Vierteiliger Faltsprospekt. Format: 15x21. 
(E019) 

 
 

Los 1377                              Ausruf: 18 € 
Nürnberg, 1938: Franz Oetter, 
Texztilhaus – “Oetter-Blätter” 65 + 66 
Jeweils 16 Seiten. Format: 21x29,5. (E019) 

 
 
Los 1378                              Ausruf: 18 € 
Nürnberg, 1938: A. Pretscher KG,  
Textilhaus “Die Pretscher-Post” 9+10 
Einmal 16, einmal acht Seiten. Format: 
21x29,5. (E019) 

 
 
Los 1379                              Ausruf: 18 € 
Assmannshausen, Weingut/Gasthof 
Krone, 1937 
12seitige Weinliste. Geheftet. Format: 15x21. 
(E014) 

 
 

Los 1380                              Ausruf: 20 € 
Ebingen, ca. 1925: Justitia Waagen G. 
Hartner 
“2-3 Mk verliere Sie täglich, den …”. 20 
Seiten Information über Präzisionswagen, 
geheftet. Zahlreiche Abbildungen. Die Firma 
wurde 1879 gegründet. Firmenabbildung + 
ausgefülltem Auftragszettel. Format:16x24. 
(E015) 



 
 

Los 1381                              Ausruf: 18 € 
Spalt, ca. 1930: Die neue 
Stadtbrauerei 
Achtteiliger Flyer der 1538 gegründeten 
Brauerei. Format: 10x21. (E019) 

 
 
Los 1382                              Ausruf: 18 € 
Kinderwagen, ca. 1950: zwei 
Prospekte 
Steva-Kinderwagen aus Waldsee und Carl 
Förtsch aus Schney beiu Lichtnefeld. 
Typische Korbkinderwagen. (E019) 

 
 
Los 1383                             Ausruf: 14 € 
Hüttenwerk Bodenwöhr der 
Bayerischen Berg-, Hütten- und 
Salzwerke AG: Qualitätsöfen ca. 1955 
Dreiteiliger Prospekt. Format:21x29,5. (E019) 

 

Los 1384                          Ausruf: 15 € 
Berlin, ca. 1950: Rotaprint – ein 
vorzüg-licher Verkäufer 
Drei- bzw. sechteiliger Faltprospekt mit 
angehängter Postkarte. (E019) 

 
 

 
Los 1385                              Ausruf: 15 € 
Braunschweig, 1971: Grotrian-
Steinweg, Klavierbau 
Die Grotrian-Steinweg Pianofortefabrik ist ein 
bekannter Hersteller von Klavieren und 
Flügeln mit Unternehmenssitz in 
Braunschweig. Das Unternehmen wurde 
1835 von Heinrich Engelhard Steinweg in 
Seesen gegründet. Extra Preisliste. Format: 
30x21. (E023) 

 
 

Los 1386                              Ausruf: 24 € 
Siemens Empfänger, 1932 
12 Seiten geheftet. Format: 21x29,5. (E023) 

 
 
Los 1387                             Ausruf: 28 €  
Heidelberg, 1922: Verband Deutscher 
Firmen für Laboratoriums-Apparate 
E.V. 
C. Desaga. Heidelberg. Preisliste über Metall-
Laboratoriumsgeräte. 78 S. Mit 701 Abb. 
Verkaufsbedingungen in Deutsch, Englisch 

und Französisch. 27cm OPbd. Einband 
fleckig, berieben, bestoßen, Papier rost- und 
stockfleckig. (E004) 

 
 
Los 1388                              Ausruf: 65 € 
Berlin C, 1885: Lohöfer & Gieseke, 
Wagenbauartikel 
Gelegen in derGrünstr. 18. 50 Seiten 
Hardcover mit vielen Abbildungsseiten bis hin 
zu Kutschen. Einzelen Seiten oben minimal 
fleckig. Cover vorne mit Flecken, Ecken 
bestoßen. Für einen Warenkatalog dieses 
Alters recht guter Zustand. Dazu 
Korrespondenz mit einem Händler in Eupen 
und weitere Teilkataloge. Format; 23,5x31. 
(E034) 

 
 

Los 1389                              Ausruf: 45 € 
Düsseldorf, 1912: HADEF Hebewerk-
zeuge – Heinrich de Fries GmbH 
Über 300 Seiten Produktkatalog mit vielen 
Abbildungen. Gebunden mit Goldprägung auf 
Cover und Rücken. Dekorativ. Format: 
18x24,5. (E009) 

 
 

 

http://www.booklooker.de/B%C3%BCcher/Angebote/titel=C.%2BDesaga.%2BHeidelberg.%2BPreisliste%2B%25FCber%2BMetall-Laboratoriumsger%25E4te.
http://www.booklooker.de/B%C3%BCcher/Angebote/titel=C.%2BDesaga.%2BHeidelberg.%2BPreisliste%2B%25FCber%2BMetall-Laboratoriumsger%25E4te.


Los 1390                              Ausruf: 30 € 
Freiburg i.Br.:, ca. 1930: Wm. Kromer 
AG, Schraubenspundfabrik 
Broschüre Nr. 34; 48 Seiten geheftet sit 
Aufhängeband. Viele Abbildungen u.a. Abb. 
des Firmengeländes vor Schwarzwaldbergen. 
Guter Zustand. Format: 15,5x24. (E018) 

 
 
Los 1391                             Ausruf: 22 € 
Hamburg, 1932: Ansporn-Verlag: So 
wirbt man 
Eine Sammlung von 136 neuzeitlicher 
Werbebriefe/Briefköpfe. Paperback. Cover 
sign.: W. Hensel. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 
Los 1392                              Ausruf: 22 € 
Jena, 1932: Zeiss – Feldstecher und 
Theatergläser 
48 Seiten, geheftet mit Preislistenbeilage. 
Viele Fotos. Format: 14,5x21. (E009) 

 
 
Los 1393                              Ausruf: 22 € 
Jena, 1932: Zeiss Optische 
Instrumente 

Für Schulen und Höhere Lehranstalten. 48 
Seiten, Paperback. Viele handschriftliche 
Bemerkungen eines Lehrers, auch auf 
Zusatz-blättern. Format: 14,5x21. (E009) 

 
 
Los 1394                              Ausruf: 30 €  
Karlsruhe (Baden), 1935: 
Nähmaschinenfabrik Karlsruhe AG 
vormals Haid & Neu,  
Illustrierter Original Hauptkatalog, anlässlich 
des 75jährigen Firmenbestehen. 72 S. Alle 
angebotenen Firmenprodukte 
(Nähmaschinen) sind mit kurzen techn. 
Merkmalen beschrieben und jeweils 
abgebildet.  Brosch. Format: 15,5x2,4. 
Einband geringfleckig und an den oberen 
Kanten bestoßen und berieben, Innenseiten 
tlw. fleckig (vermutlich durch 
Feuchtigkeitseinfluss). (E003) 

 
 

Los 1395                              Ausruf: 22 € 
Leipzig, 1907: Conrad Glaser, 
Carneval 1907 
192 Seiten mit Artikeln, die keine Wünsche 
offen lassen. GuterZustand. Paperback. 
Format: 11,5x17,5. (E024) 

 

Los 1396                             Ausruf: 25 € 
Mannheimer Eisengiesserei 
Maschinenbau AG, um 1900 
Katalog für Apparate der chemischen 
Industrie. 64 Seiten mit zahlreichen 
Abbildungen. Paperback. Äußerst dekoratives 
Cover. Gebraucht, aber guter Zustand. 
Format:15,5x23,5. (E009) 

 
 

Los 1397                             Ausruf: 45 € 
Melsungen, ca. 1955: B. Braun, 
Chirugisches Nahtmaterial - Haupt-
katalog 
Über 340 Seiten mit umfangreichem 
Bildmaterial. Ausführliche Beschreibungen. In 
Kunstleder gebunden. Format: 21x30. (E023) 

 
 

Los 1398                              Ausruf: 20 €  
Menden 1: Fritz Bielemeyer KG, 
Katalog 78: Werkzeuge 
Maschinen/Industriebedarf. um 1960. 
Illustrierter Original Firmenkatalog. 560 S. S. 
+ Inhaltsverzeichnis. Alle angebotenen 
Firmenprodukte sind mit kurzen technischen 
Detailmerkmalen beschrieben und jeweils 
abgebildet.  Format: 15,5x23,1. Hardcover. 
Einband geringfleckig und an den oberen 
Kanten bestoßen und berieben. (E003) 

 
 



Los 1399                              Ausruf: 85 € 
Velbert, 1931: Yale Baubeschläge 
270seitiger Katalog. Muttergesellschaft aus 
Stamford/USA. Zweigniederlassung in 
Velbert. Viele Abbildungen. Hardcover mit 
Goldprägedruck vorne und auf dem Rücken. 
Sehr guter Zustand. Format: 19x26,5. (E018) 

 
 
Los 1400                              Ausruf: 55 € 
Zwickau, 1927: Kowalewsky & Co., 
Maschinen Werkzeuge 
Über 50Seiten  zum Thema Tür- und 
Baubeschläge. Seperate Preisliste. Viele 
Abbildungen und Produktbeschreibungen. 
Paperback. Format: 24,5x33,5. (E018) 

 
 

Los 1401                              Ausruf: 25 € 
Victor Records, 1924 
Die ganze lieferbare Palette auf rund 150, 
engbeschriebenen Seiten. Mit Abbildungen. 
Geheftet. Cover mit Godprägedruck und dem 
berührmten Label “Mater of Voice!. Sehr 
guter Zustand. Format: 13x18. (E014) 

 
 

 

Los 1402                              Ausruf: 45 € 
Schoenhut’s Marvelous Toys – the 
Hummpty Dumpty Circus, 1904 
32seitiger Spielwarenkatalog. Dazu zwei 
Sonderhefte/Malhefte zum Thema Zirkus. 
Cover leicht fleckig. Format: 20x27. (E019) 

 
 

Werbung: 
 
Los 1403                          Ausruf: 15 € 
Cinema Olympia – Werbung Flyer für 
drei Filme – viersprachig, ca. 1920 
Griechisch, Hebräisch, Englisch und 
Französisch. Gezeigt werden drei Filme u.a. 
„Die Zeppeline über London“. Knickfalten. 
Format: 20,5x28. (E014) 

 
 

Los 1404                              Ausruf: 18 € 
Midland Railway, 1876: Sonderfahrt 
nach Bradford 
Werbung für eine Fahrt zur “Band of Hope 
Gala” im Peel Park. Zeitplan mit 
Abfahrtsorten. Format: 15,5x25. (E014) 

 
 

Los 1405                              Ausruf: 22 € 
Göggingen, Zwirnerei und 
Nähfadenfabrik, ca. 1888 
Faltkarte mit Musterblatt und 
Produktetiketten. Format: 7,5x12,5. (E015) 

 
 
Los 1406                              Ausruf: 12 € 
FEWA und ihr Wagen, ca. 1950 
Vierseitige Werbung. Format: 10,5x15. 
(E015) 

 
 

Los 1407                              Ausruf: 11 € 
Göppingen, ca. 1930: Kunstanstalt 
Staudinger 
Einseitig. Knickfalten. Format: 21x29,5. 
(E017) 

 
 

Los 1408                              Ausruf: 16 € 
Verkehrs-AG Nürnberg – 2 Bastel-
bögen, 1994 
VAG Niederflurbus und VAG 
Niederflurstraßenbahn. Formate: 29,5x21. 
(E019) 

 
 



Los 1409                              Ausruf: 16 € 
Schötz, Deggendorf 1961 – Bastel-
bogen Kind und Puppe 
Diverse Kleidungsstücke sowie eine Wiege. 
Format: 29,5x21. (E019) 

 
 

Los 1410                              Ausruf: 16 € 
Viktor Fischer, Lindau, ca. 1955: 
Bastelbogen Schwarzwaldhaus, 
Modell 125, Kleine Serie II 
Ränder leicht gebräunt. Format: 29,5x21. 
(E019) 

 
 

Los 1411                              Ausruf: 25 € 
Dunlop/Continental – 3x Verkehrser-
ziehung auf Löschblättern 
Zwei Blätter identisch. Format: 15x21. (E019) 

 
 

Los 1412                              Ausruf: 20 € 
Ilsenburg/Harz, 1927/28: Gustav Jung, 
Terra Mirabilis 
Werbung für den Heillehm. Sign.: A.v.S. 
Rückseitig Beschreibung zum Produkt. 
Knickfalte. Format: 20,5x28. (E019) 

 
 

Los 1413                              Ausruf: 20 € 
Kraft Mayonnaise – amerikanische 
Werbung, 1933 
Aus: Ladies Home Journal. Format: 25,5x33. 
(E028) 

 
 

Los 1414                              Ausruf: 22 € 
Adams California Fruit Chewing Gum 
– amerikanische Werbung, 1917 
Aus: Ladies Home Journal. Format: 
24,5x37,5. (E028) 

 
 

Los 1415                              Ausruf: 22 € 
California Citrus Cream –
amerikanische Werbung, 1917 
Aus: Ladies Home Journal. Format: 25x38. 
(E028) 

 
 

Los 1416                              Ausruf: 30 € 
Drink Postum – amerikanische 
Werbung, 1918 
Format: 22,5x34. (E028) 

 
 

Los 1417                              Ausruf: 25 € 
SHELL – Huiles & Essences – 
französische Werbung, 1931 
Aus: L’Illustration. Format: 24,5x33,5. (E028) 

 
 

Los 1418                              Ausruf: 25 € 
Byrrh–Flasque de Voyage - 
französische Werbung, 1930 
Format: 24,5x33. (E028) 



 
 
Los 1419                              Ausruf: 25 € 
4711 – französische Werbung, 1931 
Aus: L’Illustartion. Format: 24,5x33,5. (E028) 

 
 
Los 1420                             Ausruf: 12 € 
Hamburg, ca. 1953: Holsteinische 
Margarinewerke Elbgau – Nussella 
Stundenplan mit Werbung für das 
Sammelalbum „Das doppelte Lottchen“ der 
Firma. Format: 21x14,5. (028) 

 
 

Los 1421                              Ausruf: 12 € 
Düsseldorf, 1950: Zum 
Saubermachen Henkelsachen! 
Werbung für die Eigenprodukte Persil, perwoll 
etc. mit stilisierter Firmenansicht. Format: 
14x21. (E028) 

 
 

Los 1422                              Ausruf: 13 € 
Asbach Uralt, ca. 1920 
Rückseite Werbung VORWERK. Format: 
14x9,5. (E015) 

 
 

Los 1423                              Ausruf: 22 € 
Aufhänger: Lederpflege JETTA, ca. 
1910 
Abb. einer Dose. Angeschmutzt. Format: 
27x19,5. (E019) 

 
 

Los 1424                             Ausruf: 25 € 
Aufhänger: Old Tempo – Old Matured 
Rum, Franz. Antillen 
Format: 25x35. (E014) 

 
 

 

Los  1425                             Ausruf: 25 € 
Aufhänger: Sparkling Cider from 
Somerset 
Durchmesser: 29 cm. (E014) 

 
 

 
Wir danken Ihnen für die Durchsicht 
unseres Auktionskataloges und 
wünschen Ihren Geboten viel Erfolg!! 
 
Die nächste Auktion findet am 19. 
März 2016 statt. 
 
Einlieferungen werden bis spätestens 
15.12.2015 angenommen. Bitte 
nehmen Sie Kontakt auf. 

 
Jürgen Baral und Josef Peplinski 
 
Quellenangaben: 
 
- HWP-Bewertungskataloge, Hrsg.: 
Papierania GbR, 7 Bände 
- F. Merkelbach: Papiernotgeld ehem. 
Reg.bez. Aachen, 4 Bände 
- Thomas van Eck: Papiernotgeld preuß. 
Rheinprovinz, 2 Bände 
-  Auktionskataloge u.a. FHW, HSK, Gutowski 
(Wolfenbüttel), HWPH (Zorneding), Kiefer 
(Pforzheim) 
-  diverse Internetseiten u.a. ZVAB, Google, 
Wikipedia 

 


